

DIARIO DE TERUEL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Precios de suscripción.

En Teruel.—1 mes. . . . 1'25 pts.
Fuera. . . .—3 meses. . . . 4.

Pago anticipado.

Martes 1.º Dbre. 1885.

Anuncios.

Se insertarán á precios módicos y convencionales.

La correspondencia al Director.

UN ASESINO INVISIBLE.

Este es el parasitismo animal que formado de inmensos é insubordinados ejércitos está devorando sin piedad á nuestra especie.

Alerta querida humanidad es la voz vibrante que hoy resuena en todos los ámbitos de nuestra esfera, así el argos de la vida nos lo anuncia por su ayudante de órdenes el microscopio.

Preocupadas se hallan todas las eminencias que rigen los destinos de nuestra patria universal, sin otro móvil que evitar esas sangrientas guerras que aniquilan y destruyen en pocas horas un sinnúmero de entrañables vigorosos y robustos seres, máquinas humanas convertidas en fuego abrasador de insaciables ambiciones.

¿Quién no siente que al horripilante silvar del proyectil arrojado por ese monstruo infernal, ha de sucederse la muerte inevitable de cien vidas, luz radiante y hermosa de nulas inteligencias, columnas de sostén de un millón de cuerpos?

Pues bien, si, ya hoy esas luchas intestinas van desapareciendo del recinto social de nuestras costumbres, para encauzarse con el caudaloso río de nuestra culta civilización y ser ventiladas en los grandes congresos nacionales. ¿Que de necesario que de indispensable no se hace también evitar que la humanidad perezca, ante una guerra microscópica de ejércitos encarnizados y traidores, que pululan por doquier, que se filtran digámoslo así por todos los seres, que muerden á la sombra, devoran en las tinieblas, despedazan en la oscuridad, y se prevalen de una física impunidad para aterrar á las familias y hacer temblar á los individuos?

He aquí la necesidad de alianzas ante esta gran batalla; no despreciemos con sarcasmos la voz de alerta que esos gigantes de las ciencias médicas nos dirigen; tributémosles gratitud si es que la merece el sábio que descende al fondo del naufragoso mar de la pestilencia para salvar á sus semejantes.

Circundado se halla el hombre de agentes, unos animados, y otros inanimados que ponen continuamente en peligro su existencia, los hay de estos infinitesimales é invisibles que sin el rugir de la fiera embravecida, penetran en los arcanos más recónditos de nuestra economía, corroen sus entrañas, destruyen sus vísceras, agotan el manantial que riega tan arrogan-

tes miembros concluyendo por extirpar esa imponderable acción llamada *quid Divinum*.

Ahora bien, si todos estos peligros arrojan nuestra humanidad ¿cómo permanecer impávida ante este nihilismo microscópico que por evangélicas frases se nos anuncia? ¿Que debemos hacer? Conducir con previsión nuestra visual á través de ese salvador y provechoso centinela, llamado microscopio, el cual nos llevará lleno de paz y ventura á la morada donde fraguan esos seres inmundos la muerte de tantas y tan preciosas vidas.

Nuestros presistentes hombres inventaban agentes ocultos y entidades con las cuales querian darse cuenta de los hechos llamados fenomenales en la naturaleza.

Aunque imperfectamente se conocían las masas, desconociéndose en absoluto esa pequeña partícula llamada molécula, grano de arena que en virtud de sus fuerzas constituye un mundo de maravillas.

Ella dueña del universo como lágrima vertida del cielo, es la encargada de formar con sus atractivos la tierra que nos sustenta, el agua que refresca el volcan de nuestras entrañas, y el aire agente que vivifica y pone en movimiento nuestras manifestaciones.

A probar tan grandiosas evoluciones vino la aparición de las lentes, articulándose y combinándose con los espejos de cuyo mecanismo óptico brotó la luz que había de iluminar la antorcha de nuestra progresiva civilización.

Sin los maquiavélicos planes de Bismark, sin el ruido del cañon de Molke, y las bombas destructoras de Orsini, se hizo una revolución social.

¡Pero que revolución universal! Como decía muy bien un eminentísimo escritor amigo íntimo de mi alma. No hubo más que dos heridos que valían por cien ejércitos; la rutina y la palabrería. No hubo más que dos muertos la ignorancia y la superstición.

Entonces fué cuando la ciencia pobló su arsenal de máquinas de exterminio contra lo absurdo, revelando los grandes secretos que por tanto tiempo hacían en la oscuridad.

Y he aquí aparecer la lente amplificador aumentando considerablemente los objetos que al ojo humano le era difícil apreciar.

Apareció el telescopio, ese auxiliar que conluzca al hombre á la antesala de un mundo más colosal que la tierra, lo

pone en comunicación con sus planetas para que estudie las evoluciones celestes y admire las constelaciones que alumbran la obra inmortal de la creación.

Y por fin aparece la indicación de *Newton*, impulsando al gran genio de *Amici Fulley Chevalier* y *Boscovich* y hete aquí al gigante de nuestra época, al magestuoso microscopio, maestro del mundo invisible, numen de los secretos de la vida animal y vegetal.

A el solo es dado contemplar los latidos de las rocas y cabernas, apreciar la composición física de lo imperceptible, ver la agrupación molecular de todas organizaciones que rodean nuestro planeta y por último ser soldado infatigable, fiel centinela contra los enemigos que roban nuestro reposo y nuestra existencia.

Védle ahí, con su robusto pié penetrar en las cámaras de la ciencia, y desde el encumbrado Médico quirúrgico hasta el eminente físico naturalista, todos le saludan, todos le acogen, colocándole siempre en el pedestal de sus conquistas.

Ya está sobre la matrona misteriosa llamada naturaleza rindiendo culto al gran *Cubier* y *Lineo*. Miradlo clasificar á los epizosos y epifitos, á los entozoos y entoofitos, siguiéndolos paso á paso al albergue del suntuoso palacio de otros seres más privilegiados.

El observa silencioso las hordas salbages en la toma de posesión de vísceras intachables, presencia la matanza y el robo de sus elementos más reconstituyentes, y cual merienda infernal ve repartirse entre el sinnúmero de descendientes que procrean.

El seguir los cuantiosos hechos de tales investigaciones, sería un trabajo muy prolijo á mi debil inteligencia por lo tanto me limitaré aquellos más generales, que más afectan á nuestra humanidad, y que más perjuicios suelen causar á nuestra riqueza agrícola y pecuaria.

Entre los primeros enemigos del hombre y de los animales se encuentra el *Acarus Escabie Sarcoptes Hominis*. Arágnido que produce la sarna; del tamaño de una cabeza de arfiler con un cuerpo redondeado y de forma parecida á la tortuga; la hembra de este parásito segun *Hebra* afirma, es mucho mayor que el macho; pone sobre cincuenta huevos á razón de dos diarios.

(Se continuará.)

Correspondencia.

Madrid 27 de Noviembre de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Decía al final de mi correspondencia anterior que el señor Cánovas del Castillo había ido al Pardo con el propósito de presentar la dimisión del gabinete y que esa dimisión estaba ya aceptada, habiendo sido designado para sustituirle en la presidencia, del gobierno el señor Sagasta, quien debía estar ya en dirección del Pardo, respondiendo al llamamiento de la reina gobernadora y regente del reino, títulos que se adjudican en la *Gaceta*, y que por cierto son disidentes por algunos monárquicos que no comprenden cómo pueden andar juntas las palabras de *gobernadora* y de *regente*. Pero como soy lego en estas cosas y además no me importan un ardite, dejo que ellos aclaren lo que encuentren oscuro y que se entiendan, si es que pueden, en ese y otros muchos puntos.

A las cinco y cuarto regresó el señor Cánovas confirmando las noticias que por telégrafo había adelantado, esto es, que estaba aceptada la admisión del gabinete y que el señor Sagasta era el designado por la reina gobernadora para la formación del nuevo gobierno.

Como la noticia se hizo pública desde los primeros momentos, fueron muchos los periodistas que se presentaron en casa del señor Sagasta á saber la verdad de lo ocurrido los unos y los otros aprovechando el pretexto para hacerse presentes por lo que á cada uno pudiera convenir.

El señor Sagasta con sorpresa de todos aseguraba que no había recibido aviso alguno de Palacio. Los más creyeron que era un recurso del futuro presidente del consejo y que cuando lo negaba sería por convenir así á elevados intereses. Pero se iban pasando las horas y la incógnita no se despejaba. El señor Cánovas como los ministros todos estaban en sus respectivos departamentos esperando ser reemplazados, y los nuevos consejeros, no solo no parecían sino que estaban aún por designar.

A las nueve y algunos minutos la impaciencia había llegado ya al colmo entre los fusionistas y el señor Sagasta; para calmar en lo posible tanta impaciencia llamó á sus criados preguntándoles si habían recibido algún recado especial y por descuido no se lo habían comunicado y todos contestaron que recado especial no habían recibido ninguno. Entonces se pensó de entre los muchos telegramas que habían llegado por la tarde y que estaban aún sin leer podría haber alguno del Pardo. Por si acaso se leyeron y en efecto allí estaba la llamada de la reina. El señor Sagasta se trasladó acto seguido á la Presidencia y con la venia del señor Cánovas se puso al habla por teléfono con el señor duque de Sexto á quien explicó lo sucedido. Como la reina se hallaba ya descansando, se acordó aplazar para la tarde de hoy la presentación y jura del nuevo gobierno.

En estos momentos ejerce aún sus funciones el gobierno conservador recibiendo el cadáver del que en vida se llamó de Borbón y Borbón y mas tarde, concluida que sea la fúnebre ceremonia, prestará juramento de fidelidad el nuevo gabinete.

En las monarquías es costumbre no interrumpida que sea el jefe superior de palacio el encargado de llamar á los designados para presidir los gobiernos. En el caso presente pudo excusarse el duque de Sexto de cumplir ese deber y aun se comprendería también que por ganar tiempo se hiciera uso del teléfono ó del telégrafo, pero esto no excusaba ni podía excusar el envío de un caballero con la confirmación del aviso telegráfico. No se hizo así y las consecuencias de una falta, pequeña en apariencia, pudo originar un serio conflicto. Ahora se me ocurre hacer una pregunta. ¿Si en vez de ser el señor Sagasta el llamado para formar gabinete, hubiera sido el señor Cánovas, habría excusado el señor duque de Sexto su presentación declinando el honor de ser el primero en comunicar tan importante noticia?

A las tres menos diez minutos de esta tarde ha entrado en Palacio por la puerta principal el cadáver del difunto rey. Un día despejado y una temperatura de primavera han dado al acto mayor esplendor facilitando el concurso de las personas aficionadas á los grandes espectáculos públicos. Como he dicho al comienzo el gobierno canovista ha ocupado su puesto en la fúnebre comitiva siendo esta la última manifestación de su paso por las esferas del gobierno.

La crisis política planteada ya antes del fallecimiento de don Alfonso, tendrá solución esta misma tarde. El señor Sagasta ha recibido ya la venia de la regente para que esta noche á las nueve presente á los nuevos ministros. A la hora en que escribo no se sabe aún de un modo definitivo quienes serán los ministros, pero tengo por seguro que el gobierno se constituirá en la siguiente forma: Presidencia, Sagasta; Gobernación, Gonzalez (don Venancio); Guerra, Jovellar; Hacienda, Camacho; Estado, Moret; Gracia y Justicia, Alonso Martinez; Fomento, Montero Rios; Marina, Berengar; Ultramar, Gamazo. El gobierno de Madrid será desempeñado por el señor Conde de Xiquena y la Alcaldía por el señor Abascal.

El señor Martos se queda fuera del ministerio. Por más esfuerzos que ha hecho el señor Montero Rios no ha sido posible hacerle aceptar una cartera. Desempeñará la embajada de París ó la presidencia del futuro Congreso. Como no puede desempeñar las dos á la vez se indica para la que quede vacante al señor Marqués de la Vega de Armijo.

Para las subsecretarías se indican los siguientes nombres: Presidencia, Rodríguez (don Tirso); Hacienda, Puigcerver; Ultramar, Cañamaque; Gobernación, Sanchez Pastor; Gracia y Justicia, Canalejas. Para la Dirección de Instrucción Pública no hay más candidato que el señor Calleja y para la de Obras Públicas el señor Page.

Un telegrama de Berlín recibido esta madrugada anuncia que el gobierno alemán tan pronto como tuvo noticia del fallecimiento de don Alfonso firmó el protocolo relativo al asunto de las Carolinas. También el gobierno inglés se apresura á decir que reconoce la soberanía de España sobre aquel archipiélago, aceptando las franquicias concedidas al gobierno alemán. Todo esto no necesita comentarios.

Se asegura esta tarde que doña Isabel

de Borbón ha manifestado decidido propósito de retirarse con sus hijas al extranjero. Excusado es decir también que hay muchos conservadores, más ó menos moderados, que se oponen á la realización de ese propósito.

Al cerrar esta carta me dicen que no se sabe aún quienes ocuparán las carteras de Fomento, Ultramar, Estado y Gracia y Justicia. El telégrafo adelantará la solución. Estas indecisiones son un mal síntoma para la nueva situación.—G.

Crónica.

Han llegado á nosotros repetidas quejas, sobre la calidad de muchos comestibles y bebidas, considerándolo como efecto del descuido con que mira esta cuestión la comisión correspondiente del municipio.

Le rogamos que se interese en este asunto, uno de los más importantes que le estan encomendados.

Hemos tenido el gusto de probar el excelente turrón de Gijona que elabora nuestro amigo don Samuel Miguel, y recomendamos su adquisición á las personas de paladar delicado.

Resumiendo *El Progreso* las impresiones, que el gobierno ha merecido á los distintos partidos, dice entre otras cosas lo siguiente:

Por lo que hace á los republicanos, ocioso es decir que esperan del señor Sagasta el inmediato cumplimiento de las reformas democráticas á que se comprometió, bien entendido que aunque éstas no nos satisfagan plenamente, reconocemos, de buen grado, que el señor Sagasta no está obligado á más.

En suma: al nuevo gobierno, bien sea por la antipatía general que la situación conservadora había llegado á captarse, bien porque la opinión espera que venga dispuesto á cumplir sus compromisos, se le ha recibido por la opinión con benevolencia.

Del señor Sagasta depende—diremos parodiando una célebre frase—que sea ó no duradero este juicio benévolo de la opinión.»

El Correo dice lo siguiente:

«Como una parte considerable de las denuncias de periódicos hechas en tiempo del gobierno conservador obedecieron más á la pasión política que á un espíritu de justicia, creemos también nosotros que al nuevo reinado, y al nuevo gobierno, y á los altos intereses de la política, conviene un indulto, y en su caso el sobreseimiento en los procesos pendientes.»

Excusado nos parece manifestar, que celebraremos que el gabinete realice este acto de justicia.

Hace tres noches llamó la atención una notable lluvia de estrellas, que partían de diferentes puntos del firmamento, teniendo sus focos principales en la vía lactea.

Este fenómeno ha dado siempre lugar á grandes supersticiones entre el vulgo.

Humboldt tuvo la suerte de observarlo en las regiones de la América Meridional, y compilando datos que suministra la historia, llegó á establecer el famoso periodo de su nombre, posteriormente corregido por Newton de New-Haven.

Según establece este periodo, cada treinta y tres años próximamente, el fenómeno toma increíble esplendor. Así esperábase con afán la noche del 13 al 14 de Noviembre del año 1865 en que iba á confirmarse ó desacreditarse el aserto de Humboldt.

Las predicciones y cálculos del sabio recibieron una confirmación solemne.

En aquella noche famosa entre los astrónomos, el cielo estuvo literalmente sembrado de

meteoros hasta mucho después de presentarse los albores del nuevo día.

La curva trazada por Humboldt y el período establecido, indican que hasta el año 1900 no volverá á presentarse con el mismo esplendor que el año 1865; pero en este intervalo se reconocen en varios máximos que han sido perfectamente comprobados.

La teoría establecida, supone que los meteoros observados en tales casos son debidos al paso de la tierra por las proximidades de un anillo de materia cósmica que circula alrededor del sol con velocidad planetaria.

¿Pero este anillo es continuo ó tiene soluciones que expliquen las singulares anomalías que á veces presenta el fenómeno?

Esto es lo que la teoría no ha podido resolver aún á pesar de la multitud de anillos y de masas cósmicas interiores ó exteriores á la órbita de la tierra, inventadas para explicar aquellas anomalías y las lluvias meteóricas de otras épocas del año.

Nuestro corresponsal telegráfico nos daba cuenta del notable artículo publicado por *El Globo* conteniendo las declaraciones del señor Castelar, declaraciones importantes como todo lo que sale de la pluma del ilustre tribuno, y más importantes aun por el momento é que se publicaban:

Hé ahora aquí algunos de los párrafos más salientes del referido artículo:

«El partido republicano conservador no tiene que variar ni una tilde en su programa, ni una palabra en su doctrina. Más aferrado, si cabe, hoy á sus ideas que nunca, piensa con la mayor serenidad de espíritu y con la convicción más profunda lo que siempre ha pensado sobre las soluciones que reclama á voz en grito nuestro país.

Repetimos ahora en voz alta; cuando llega el momento de las grandes responsabilidades, que es necesario mantener á todo trance la unidad del Estado y la integridad de la nación, que es preciso ocurrir con presteza y con energía á los peligros que apuntan en el horizonte de nuestra patria; que conviene estrechar las filas de todos los elementos liberales, sean quienes sean y vengan de donde vengan, para dar á nuestro país el reposo definitivo porque suspira en vano durante tanto tiempo.

Nuestro partido no es una escuela ni una secta; es un partido de gobierno cuyo programa de una sencillez sin igual, se reduce á principios que pueden ser aceptados por todos los que sin prevención confien en la regeneración y en el progreso de nuestro pueblo. No consideramos nuestra bandera la mejor por ser nuestra, sino porque responde á las necesidades unánimemente sentidas por la actual generación.»

El art. 2.º de la ley de 13 de Noviembre de 1879, señalando la dotación de la reina doña María Cristina, le asigna para el caso de viudedad y mientras no pase á segundas nupcias, la pensión anual de 250.000 pesetas del presupuesto general del Estado en vez de las 450.000 que disfrutó durante su matrimonio.

La princesa de Asturias disfrutara la dotación de 7.000.000 de pesetas asignadas al rey, desde el día en que sea proclamada reina, en vez de las 500.000 que hoy tiene.

Y la infanta doña María Teresa, que no goza hoy asignación alguna, tendrá desde el día en que sea proclamada princesa de Asturias la dotación de 500.000 pesetas.

Un murciano residente en Orán, llamado Ramón Gilabert, ha tenido un hijo, que es un verdadero fenómeno. La cabeza de la criatura mide 75 centímetros de circunferencia, y tiene además en la espalda otra cara con ojos, boca y nariz. *El Diario de Murcia*, que dá esta noticia, añade que el niño tiene ya un año y llama la atención de tal manera, que una comisión de médicos franceses ha decidido al pa-

dre á que lo presente en la Exposición anunciada en Orán para el próximo Enero.

Variedades.

EL CANARIO DE MANUELA.

I.

Quién es ese pajarillo
Que vive en cárcel dorada
Cantando dulce y secillo
Cuando viene la alborada,
Sin dolerse

Por estar encarcelado
Ni moverse

Hacia donde otra ave vuela
¿Y aun parece afortunado?
El canario de Manuela.

II.

Quién es que todas las flores
Cuando despierta la aurora,
¿Aman si les canta amores
Y suspiran si les llora?

Con sus trinos
Infunde gozo en mi pecho
Y los finos

Pensamientos mi alma anhelo?
¿Quién es él que esto da hecho?
El canario de Manuela.

III.

Quién es que tan dulce y suave
Con su arpada lengua llama
A otra encarcelada ave
Que con inocencia el ama?

Rico manto
Viste modesto y sencillo
Y su canto

Parece al triste consuela?
¿Quién es ese pajarillo? ...
El canario de Manuela.

IV.

De pronto afligido y triste
Calla el melodioso canto
No encuentra gusto al alpiste
Y vierten sus ojos llanto,

Cuando mira
Que se encuentra encarcelado
Ya suspira

Y en su manto el sol no riela,
Porque se halla enamorado
El canario de Manuela.

V.

Manuela llega y levanta
Su prisión libertadora
¿No ves como ya no canta?
¿Ves como suspira y llora?

Cárcel de oro
Pero al fin cárcel ¿no es cierto?
Vé su lloro

¡Abrele la puertecuela!
¡Ay! sino veremos muerto
El canario de Manuela.

Esequiel Solana.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 30 Noviembre, —11—15 m.

El gobierno ofrece de la manera más solemne cumplir el proyecto de ley de garantías pactado entre los señores Alonso Martínez y Montero Rios, y que dió por resultado la reconciliación de la izquierda y la aceptación de la jefatura de Sagasta.

Activase la persecución de los bandidos de Málaga, y de las partidas de malhechores, que se han levantado en

otros puntos, y se espera que desaparezcan pronto.

El señor Eguilior ha sido nombrado Sub-secretario de Hacienda.

Dicese que los carlistas alientan y estimulan las masas republicanas, y les ofrecen su ayuda para el caso de una sublevación.

Los liberales recomiendan la tranquilidad y el orden, desenmascarando á los carlistas, y descubriendo sus planes.

G.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 30 de Noviembre 6—30 t.

El duque de Montpensier saldrá el lunes para Andalucía.

Telégramas de Alemania indican que el emperador Guillermo se ha agravado bastante de la dolencia que viene padeciendo.

Hoy se ha reunido el Consejo de Ministros ocupándose de la cuestión del personal, pero se guarda gran reserva sobre los nombramientos acordados.

Esta mañana ha llegado de Bruselas la infanta doña Paz, hermana de don Alfonso.—G.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—Ss. Evasio ob. mr., Eloy ob., Casiano mr.

Santos de mañana.—Ss. Cromacio, Lupo y Evasio obs.

Santo Rosario.—A la hora de costumbre en Sta. Clara, en San Pedro y en la Merced, enseñándose á continuación en esta última, la doctrina cristiana á los niños de la feligresía.

Imp. de Zarzoso.

A LOS QUINTOS.

Los de la última quinta y los que han de ingresar en Caja en primeros de Diciembre próximo, tanto los destinados á Ultramar como á la Península, pueden redimirse con solo la entrega de 5000 reales, por medio de la concesión otorgada por el gobierno de S. M. á don Ramón Felix, vecino de Lérida, en Real orden de 24 de Junio último.

Para más minuciosos detalles, dirigirse á las oficinas del único y exclusivo representante en esta provincia, situada, en la calle de las Murallas, número 5, principal.

Miguel Rodriguez Navarro.

ANUNCIOS.

BARBERIA

La acreditada y antigua de Pascual Pérez é hijo, situada en la Plaza del Mercado, n.º 39, se ha trasladado á la calle del Salvador, 33; lo que hacen presente á sus constantes parroquianos.

2-5

IMPORTANTE

REDENCION DEL SERVICIO MILITAR

Los quintos del próximo reemplazo que hasta el día 11 del inmediato mes de Diciembre, ó sea antes del sorteo, depositen cinco mil reales en la acreditada Casa-banca de don Constantino Garzarán, quedan en la situación de los redimidos á metálico en el caso de que obtuvieren un número conforme al que debieran servir en los Ejércitos de la península ó de ultramar: y en el caso de que la suerte les favoreciera con un número más alto de aquel á que alcance el contingente señalado á su Zona, se les devolverá entonces el mencionado depósito, con solo el descuento de seiscientos reales.

Para más detalles dirigirse, calle de las Murallas n.º 5, principal.

El Representante del Concesionario en esta provincia.—Miguel Rodríguez y Navarro.

4-8

NOVÍSIMO

Manual de Consumos.

REGLAMENTO

para la Administración y cobranza del impuesto y tarifas reformadas de 16 de Junio de 1885.

Con profusión de notas que explican y aclaran sus disposiciones y un apéndice que contiene el *Reglamento de procedimiento para las reclamaciones económico-administrativas de 24 de Junio de 1885.*

MANUAL INDISPENSABLE

para los funcionarios públicos, Secretarios de Ayuntamientos, arrendatarios y representantes de gremios, Juntas de consumos y contribuyentes.

POR

D. Luis Lorente y Hernandez,

Abogado del Ilustre Colegio de Valencia y Administrador de los gremios de consumos de la misma.

Se halla de venta en esta ciudad, al precio de **dos pesetas**, en la litografía de Silvestre Lartiga, calle de San Juan.

AL PUBLICO TUROLENSE.

A primeros de diciembre

llegará á esta capital, el dueño de la acreditada «Zapateria Valenciana,» don Salvador Mayor, el cual como de costumbre ofrecerá sus servicios á sus consecuentes parroquianos en la calle Nueva núm. 8.

SE HAN RECIBIDO

EN CASA DE CRISTOBAL,

4 Mercado 4.

Dátiles de Berberia, pasas de Málaga, dulce de membrillo, jalea, mantecados—severinas, sultanas y un buen surtido de almen-drados y galletas.

EN LA IMPRENTA

de Baquedano se han recibido ALMANAQUES americanos ó de pared para 1886 de varios precios y tamaños con bonitos cromos.

Se hacen esquelas de defunción de varias clases y dibujos, en tres horas; tarjetas de visita, membretes sin competencia en prontitud y baratura y así toda clase de impresos.

En dicha imprenta también se halla de venta el Código de Comercio y el almanaque de La Ilustración.

Para ponerse al frente de un obrador de confitería y pastelería, en la ciudad de Calatayud, se necesita un oficial bien impuesto en el oficio.

En la Administración de este periódico darán más pormenores.

5-8

BÁSCULA DECIMAL.

Por la mitad de su precio se vende una en buen estado, con la que pueden pesarse de uno á trescientos kilogramos.

Darán pormenores en la Administración de este periódico.

BLONDISTA

Se componen y lavan toda clase de En-cages, Blondas y demás objetos de esta índole.

Calle de la Abadía, núm. 1.º

INFALIBLES ESPECÍFICOS.

Se cura la *tos*, por 2 pesetas; el *asma*, por 2 id.; la *garganta*, por 2; las *fiebres*, por 2; el *estómago*, por 2; la *jaqueca*, por 3; los *dolores* de todas clases, por 3; la *gota*, por 2; la *esterilidad é impotencia*, por 5; los *herpes*, por 2; los *tumores*, por 5; el *cáncer*, por 3; la *vista*, por 4; la *sordera*, por 3, y las *hernias*, por 40.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras, al *Instituto Médico-Celular*.—Barcelona.

En Teruel, Salvador, 41,

vende LA CONFIANZA cubas de espíritu vacías de 18-28, y 60 cántaros de mayor duración que todas las comunes, y á precios muy ventajosos.

También hay aguardientes que por el motivo de haber obligado la Administración á pagar anticipadamente el consumo y por sufrir excesivas mermas, se vende con 2 rs. de pérdida en cántaro.

4-4

En una dehesa particular

del pueblo de Torres, se hallan en disposición de derribar de 1500 á 2000 pinos, entre estos los hay de varias dimensiones y circunferencias. Al que le convenga tratar y adquirir más pormenores, puede dirigirse á D. José Delgado, propietario y vecino de dicho pueblo.

En la Administración de

los coches Fonda de Fortea, se vende chocolate en comisión elaborado á mano á 6 rs. libra que puede competir con los primeros de su clase.